

科大紐大「強強合作」 辦天價金融碩士課

學費貴同類課程2倍 學生多首屆6成 清華上課

香港文匯報訊 (記者 黃德正) 金融海嘯於08年席捲全球，嚴重打擊環球經濟，震盪歐美金融行業。香港科技大學商學院與紐約大學斯特恩商學院 (STERN) 看準「後金融海嘯」的經濟東移之機，致力吸引來自各國的金融界中高層人員穿梭香港和紐約取經，兩校合辦的環球金融理學碩士課程，去年起安排學生到清華大學上課，讓學員進一步了解「具東方特色」的金融體系。這個1年兼讀制課程收費比同類金融碩士課程高逾兩倍，達46萬港元，學費雖屬「天價」，但學生人數較07年首屆開辦時的31人大增6成，成為炙手可熱的金融高等學位課程。

課程始創主任、科大財務學系主任陳家樂表示，商科課程一向是科大的強項，而STERN的金融財務系於08年位列全球第一，加上香港和紐約華爾街都是金融業的心臟地帶，坐擁地利。他形容兩校合辦的環球金融理學碩士課程是「強強合作」，「該課程肯定是香港和亞太區唯一的合辦金融碩士課程，亦相信是全球首個」。課程今年共錄取名自18個國家共49名學生，並以中高級金融機構人員為主。

有助學生建立人脈網絡

相比其他同類的金融碩士課程，科大和紐大合辦的課程學費高近2.5倍，達46萬元1年，而學生外出交流時，更要額外支付機票、食宿等開支。陳家樂坦言，「科大獨辦的金融相關碩士課程，其學費只是這個課程的4成」。他指出不少出色的金融碩士課程，所教授的知識大同小異，但他相信科大與STERN合辦的課程，能為學生建立人脈網絡，更重要的是可增加學生對內地金融市場的認識。

經濟東移 亞洲市場吸引力增

課程於07年開辦，不久即遇上金融海嘯，對歐美的金融業打擊甚大，也令專業投資人員意識到提升專業知識的重要。陳家樂解釋，金融海嘯後，紐約以至全球的經濟形勢都在改變，在全球一體化的情況下，驅使更多學生到亞洲學習，因此課程亦會加入更多亞洲個案分析，「金融海嘯後，經濟東移，不少投資者都希望到亞洲尋找機會發展」。

課程自去年起安排學生到清華大學上課1周，學習中國金融市場、金融制度改革和公司風險管理，學員可了解內地金融業近年的發展和公司運作模式。陳家樂指，內地經濟實力日漸強大，並成為全球第2大的經濟實體，是吸引學生到內地取經的誘因，亦加速課程於內地的發展，未來校方將繼續聘請富經驗的教授，尤其是風險管理的專家任教。



■科大商學院與紐大斯特恩商學院看準「後金融海嘯」的經濟東移之機，致力吸引來自各國的金融界中高層人員，穿梭香港和紐約取經。圖為2010年課程畢業晚宴情況。相片由科大提供



■陳家樂相信科大與STERN合辦的課程，能為學生建立人脈網絡，更重要的是可增加學生對內地金融市場的認識。相片由科大提供

科大紐大合辦金融碩士課程

課程名稱	環球金融理學碩士課程
合辦院校	科技大學商學院及紐約大學斯特恩商學院
修讀年期	1年兼讀制
學費	59,000美元 (約46萬港元)
特色	亞太區唯一的合辦金融碩士課程，內容加入大量亞洲、中國個案分析
部分修讀科目	中國銀行業改革及企業管理、中國金融市場、金融機構的風險管理
查詢電話	(852)2358-5028 (香港) (1)212-998-0442 (紐約)
網址	http://globalfinance.bm.ust.hk

資料來源：科大商學院、STERN
製表：香港文匯報記者 黃德正



■香港麗澤中學與北京首都師範大學附屬麗澤中學日前在北京簽訂協議書，結成友好學校，推動兩地教育及學術交流。學校提供圖片

京港麗澤中學結友好校

香港文匯報訊 (記者 任智鵬) 為推動教育及學術交流，香港麗澤中學與北京首都師範大學附屬麗澤中學結成友好學校，兩校校長日前在北京簽訂協議書。2所麗澤中學未來將加強資訊交流，定期通報各自的最新教學情況，交換教學計劃、教材、資訊技術及有關教學資料，又會組織及安排兩校師生參與交流考察、進行師生交換計劃等，以分享教學及管理方面的前線經驗。

試行3年 逐步加強合作

香港麗澤中學校長曾有本月21日到訪北京，與首都師範大學附屬麗澤中學校長馮富仁簽訂協議書，以促進兩地教育合作，發揮各自辦學優勢，培養優秀人才。簽約儀式又邀得北京市豐台區教委副主任宋曉春到臨指導講話。協議暫行3年，在實行中可不斷完善和調整，雙方將繼續探索進一步擴大合作的可能性。

根據兩校計劃，今年3月馮富仁將率領京麗澤中學兩位副校長到港參觀，作全面了解、分享學校管理和教學等經驗，並與港麗澤中學師生廣泛交流；至4月港麗澤中學將組織師生交流團遠赴北京訪問10天，於學生層面亦能全面交流。



■香港麗澤中學校長曾有(左)與北京首都師範大學附屬麗澤中學校長馮富仁(右)日前在北京簽訂協議書，結成友好學校。學校提供圖片

脆弱新一代? 少年當自強!



青少年心理和精神健康問題近年引起社會關注。少年患上不同程度的抑鬱症、焦慮症、驚恐症、強逼症和思覺失調等個案屢見不鮮。是年青人變得脆弱了？還是社會對上述問題的認知度有所提升，以致發掘到更多問題個案？

學業重壓 抗拒上課

恆仔升讀中一，開學至今已上了幾天課。每天早上起床，當他想到「今天又要上課了！」，便開始頭痛和肚痛，繼而吐瀉、嘔吐或頭暈。父母軟硬兼施，但每天看見兒子的病容，很擔心卻又束手無策。恆仔表示，他缺課越多便越擔心自己應付不了學業，壓力變得更大，身體健康亦不受控制，令他更恐懼和抗拒上課。恆仔已漸漸步入惡性循環當中。

父母離異 厭倦生活

中二的亞傑去年成績不理想未能升上中三，他自覺很失敗，加上父母兩年前離婚，阿傑自覺生活十分不愉快。縱然身邊有人關心和鼓勵，亞傑卻選擇了放棄自己，終日埋首網上遊戲亦不願回校上課，更自怨自艾。最近亞傑經常失眠，食慾不振，連最愛的電腦遊戲也不願玩，只願整天睡覺。傑仔母親驚聞兒子不時說看到對面大廈外牆有幾個會飄蕩、穿白衣的人向他揮手。

感情受挫 自暴自棄

末代會考生雯女一向對自己的要求很高，她在會考中以優異的成績升上中六。她家庭生活幸福，成長過程一帆風順。但不久前，雯女與相識了兩年的男朋友分手，自此，她自覺無比痛苦，她覺得自己不可愛，所以男友才會拋棄她。於是，她多次用利器割傷自己，更試過借酒消愁。

上述個案，只是冰山一角。青少年在長期的情緒或精神困擾下，會問題叢生，嚴重的更會發展成各種類型的心理問題。他們和家長均需專業人士協助輔導和治療。

培養EQ助增抗逆力

簡單來說，青少年的抗逆力主要來自：
1. 青少年對自我的能力有信心 (Personal Competence)；
2. 對自己的家庭和所屬群體有歸屬感 (Belongingness)；
3. 對未來有樂觀的態度 (Optimism)。
情緒智能 (EQ) 越高，在自覺性、情緒管理的能力、自我推動力、同理心和人際關係處理等就會越強。提升有關能力，青少年才可面對生活上的困難和挑戰。新春將至，願青少年及家長都有健康的身心以迎接前面的挑戰！

(小題為編者所加)
註冊社工 歐嘉碧
網頁：www.hkfw.org.hk

澳元半年升2成 港生轉英美升學

香港文匯報訊 (記者 黃德正) 澳洲一向是香港學生的留學熱點，但隨着過去半年澳元匯率急升近兩成，至1澳元兌7.7港元，令不少有意負笈澳洲的學子卻步。有海外升學專家坦言，匯率令留學澳洲的預算開支驟升，不少原本有意讓子女到澳洲升學的家長，紛紛「轉軌」向英國或美國，有升學中心更有達4成人「棄澳取英」，令留學熱點「大執位」。

澳洲學費年增3萬

澳洲和英國一向是香港學生的留學熱點，但過去半年澳元急升，由約1澳元兌6.4港元升至約7.7港元，升幅近2成。以部分學費較高的澳洲大學1年約2.2萬澳元計，單是1年學費開支便由14萬港元升至17萬港元。

創智教育國際升學中心資深升學顧問古潔雯指，近月該中心有3至4成原有意赴澳升學的學生，都因為匯率上升問題而「轉投」英國，「一般學生如有意海外升學，家長都會同時報幾個國家的大學，但不少已獲澳洲大學錄取者，都寧願放棄該學位，改讀於英國排名較低的大學；因為不知未來匯率情況，原本只預算20萬港元1年，可能隨時大增至近30萬」。

英海外生加費5至10%

古潔雯續稱，英國去年宣布提高當地大學生學費上限近3倍，一度令港生擔心海外升學費亦會大增，但她已收到部分英國大學的通知，指海外生學費僅會加5%至10%。她指，在澳元升值和英國加學費後，兩地大學每年學費已相差不遠，但港人普遍對英國高等教育有更大信心，比較之下會傾向到英國升學，「英國教育有更深厚歷史，而且制度較完善，加上英國有不少科目，例如商科和法律均有很好的信譽」。

美近期放寬留學生簽證

而美國同樣因為赴澳人數減少而受惠，特別是循美國高中升讀大學的港生。世運海外升學中心海外升學策劃經理陳慧敏指，美國大學雖暫未有調低學



■隨着匯率變動，有升學中心指，今年有達4成人「棄澳取英」令港生的熱門留學國大執位。圖為英國教育展情形。資料圖片

中大科大理大 赴粵辦學好事近

香港文匯報訊 (記者 沙飛 廣州報道) 據廣東省教育廳透露，廣州、深圳和東莞正積極引進香港地區的大學來粵合作辦學。廣東利用地區政策優勢推進項目發展，目前，香港理工大學、香港中文大學、香港科技大學與廣東3所大學的合作項目已經到了最後商討階段，廣東看好項目前景，可望轉化為產業發展新動力。

東莞市已引進港理大，並將以廣東工業大學為合作對象，計劃在虎門威遠島設立教學機構；深圳市引進港中大與深圳大學合作，簽署了合作備忘錄；港科大與華南理工大學在廣州南沙的合作項目亦在商談中。廣東省教育廳副廳長魏中林舉例指：「港理大專業的科研、教學可以緊密與珠三角的產業對接，借助其開放的辦學理念、人才培養模式和學術水平為廣東省培養更多更好的人才。」

城大國際建築會議 全球專家論天災挑戰

■城市大學建築系舉辦第12屆東亞—太平洋結構工程與建造會議。大會邀得發展局局長林鄭月娥(右)主持開幕禮，由主席陳錦順(左)向其致送紀念品。



香港文匯報訊 (記者 周婷) 為期3天的第12屆東亞—太平洋結構工程與建造會議 (EASEC-12) 國際會議前日起在香港會議及展覽中心展開，是次會議由香港城市大學建築系舉辦，以「同一世界，多元挑戰」為主題，邀請來自亞洲、歐美等逾40個國家和地區的專家學者，討論全球建築業面對的急迫挑戰，並重點討論最近發生的天災如何影響建築業界。

是次會議為歷來最盛大的一屆，大會安排了10場專題演講及450場簡報，討論內容涵蓋橋樑工程、複合材料與結構、實驗性方法、結構力學與固體力學、結構健康監測風力工程等多個專業範疇，重點議題則包括新建大樓高度、熟練技工短缺及建築物老化等。會議主席、城大建築系系主任兼講座教授陳錦順致辭時指，作為建築學者或工程師，經常要面對地震、颶風、海嘯等天災和極端惡劣天氣的挑戰，這些均會對建築物設計和施工構成很大影響；而近年世界各地都曾出現強烈地震，亦令人們對建築物要求更高，期望工程師能設計出更好、更堅固的房屋。

區兆駒獲Nishino獎

另外，每屆EASEC會議都會給來自亞洲—太平洋地區的年輕工程師 (45歲以下) 頒發「Nishino獎」，以表彰其研究或實踐對結構工程和建造業作出的重大貢獻，城大建築系副教授區兆駒成為今年2位獲獎學者之一。